

这条路，越走越宽广

——交通扶贫铺就小康生活幸福路

2020成都市
生态环保主题摄影大赛启动

本报讯(记者李林晖)近日,由四川省成都市生态环境局举办的“雪山下的公园城市”2020成都市生态环保主题摄影大赛正式启动,面向广大摄影爱好者征集涉及自然生态风光、环境污染治理、社会公众参与、环保铁军风采四个方面的摄影作品。征集时间截止到11月15日。

据了解,本次摄影大赛征集题材中,自然生态风光是指着力展现成都市城乡优美生态环境、城市绿道和生态公园建设、自然生态景观、生物多样性等方面的作品;环境污染治理是指反映成都市推进大气、水、土壤污染防治“三大战役”、企业清洁生产及污染治理、生态环境修复等方面的作品;社会公众参与是指反映社会公众积极参与生态环保宣传教育、投身环保公益事业、倡导和践行绿色低碳生活方式等方面的作品;环保铁军风采是指展现成都市生态环境战线环保铁军风采(含抗击新冠肺炎疫情期间)的作品。大赛将经过作品初选、网络投票、专家评审三个阶段评选出最终获奖作品,在12月对获奖作品进行展出。

四川青神：多彩活动 庆祝农民丰收节

本报讯(记者袁矛)近日,十里八乡的乡亲们齐聚到四川省眉山市青神县罗波乡宝镜村葛家沟小公园,吹喇叭、扭秧歌、抬猪边、舞长龙、展特色农产品,热热闹闹开展“庆丰收迎小康”——青神县2020年庆祝中国农民丰收节活动。

活动现场好不热闹,村民们自己搭起舞台,载歌载舞。一旁的“农夫市集晒丰收”赶集活动上,生态鸡、红苕、冬瓜、南瓜、玉米、辣椒等农产品琳琅满目,让人挑花了眼。随着一声“打糍粑!”的吆喝,村民们聚在一起,手握木槌,跟着号子一起打糍粑。人人脸上都洋溢着幸福的笑容。

“今年是脱贫攻坚决战决胜之年,我们在活动策划上紧扣时代主题,传承农耕文明,展示农民精神面貌和农村文化魅力。”青神县农业农村局相关负责人表示,希望通过活动的开展鼓舞大家振兴乡村的信心,让农民真正成为节日的主角,充分展示青神县农业强、农村美和农民富的乡村新风貌。

陕煤黄陵矿业一号煤矿：矿井水处理站提标升级

本报讯(倪小红)如今,行走在陕煤集团黄陵矿业有限公司一号煤矿的矿山里,随处可见郁郁葱葱的松柏装点着整座矿山。山脚下,一股清流沿着花园式的矿区蜿蜒而下,弯腰掬一捧碧水,清凉又纯净,向着水源的方向望去,清澈的水流正从一号煤矿矿井水处理站的排水管道中奔流而出。

如此清澈的水是怎么来的呢?近年来,一号煤矿积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持不懈地做好“青山”“碧水”“蓝天”“净土”四大文章,坚持规划引领,做好顶层设计,不断加大矿井水处理站设施投资建设力度,完善矿井水处理配套设施,全面提升矿井水处理的质量和效率,为企业创造了良好的社会效益和经济效益。

“自从矿井水处理站建好了以后,环境大有改变,现在矿井水处理站扩容升级了,环境变得更好了,白鹇水中捕鱼的场景时有发生,水清了,生态环境也更好了。”生活在这里几十年的村民王敏竖起了大拇指。

与公路建设和管理,努力把农村公路管好、护好、运营好,为乡亲们致富奔小康、为加快推进乡村振兴提供保障。

路好了,人心齐了,脱贫致富奔小康的干劲更足了。

贵州印发方案,鼓励公路沿线群众通过家庭承包方式参与农村公路日常养护;甘肃将农村公路管养资金纳入政府一般公共预算,健全完善农村公路专业养护、承包养护、群众养护等多元化养护运行机制……各地正在积极行动,守卫家门口的这条致富路。

乡村因路而兴,也因路更美。近年来,各地贯彻绿色发展理念,农村公路尤其是“四好农村路”建设与自然生态、田园风光和谐共生,与乡风文明、乡村治理协同发展,成为乡村振兴的重要窗口。

吴春耕表示,交通运输部将以“四好农村路”高质量发展为抓手,因地制宜推动交通项目更多向进村入户倾斜,促进交通运输、邮政快递、商贸供销等农村物流资源整合,为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会当好先行。

(新华社 魏玉坤 许雄 胡旭)

女嫫文化等,全县千里乡村路上镶嵌了300余处文化景点,旅游公路变身公路旅游;陕西千阳县宝丰村盛产矮砧苹果,当地修通村村路、通组路、园区路,“红苹果”变身增收致富的“金果子”……党的十八大以来,交通扶贫支持贫困地区新建了5.9万公里资源路、旅游路、产业路,一条条路,就像一把把打开山门的“金钥匙”,带动一片产业,带富一方百姓。

◆路美了,他自发清除路两旁杂草

“党和政府花了那么多钱为我们修好这条路,我们也要像爱护自己的眼睛一样,把这条路养护好。”烈日当头,湖南宁乡市道林镇石金村村民刘湘正拿着柴刀,细心清除村道两旁的杂草。

去年4月石金村通村公路拓宽硬化以后,刘湘买了一台农用车在当地跑运输,日子越过越红火。他说:“这条路载着我们的‘活计’,养护好这条路,是我们的责任。”

道林镇镇长姜晓告诉笔者,当地已建立起路长制工作责任机制,积极引导村组、当地企业等共同参

的村庄,守着明古堡、烽火台等独特旅游资源,却忍受贫穷。

“路修好后,村民能‘走出去’,游客也能‘走进来’。村里适时搞起了乡村旅游,随之兴起的餐饮住宿、土特产销售加上种养等收入,村民年人均纯收入超6000元。”镇边堡村文书渠介绍说。

渠启提到的这条路是山西省近年来重点建设的黄河、长城、太行三大板块旅游公路之一的“长城一号”旅游公路。截至目前,山西三大板块旅游公路累计开工3040公里,建成2254公里,有效带动了乡村旅游产业发展。

镇边堡村村长张月文原先在大同市一家汽车装潢店打工,两年前回村开始卖自酿高粱酒。

“主要是附近农家乐采购,游客喜欢喝,还有人当纪念品带回去。”张月文说,去年他家的酒坊卖了5万多元钱,“比打工强多了”。

老乡富不富,基础在公路。吴春耕介绍,近年来,交通扶贫大力支持“交通+特色产业”扶贫模式,公路围绕产业建,产业围绕公路转,老乡们进城就业、返乡创业更便捷,在家门口就能找到致富门路。

河北涉县大力挖掘红色文化、

成都市深化与三州区域合作助力脱贫攻坚旅游推介会在成都举行



本报讯(记者李林晖)9月22日,四川成都市深化与三州区域合作助力脱贫攻坚旅游推介会在成都举行,来自甘孜州、阿坝州和凉山州的推介官盛情邀请成都市民及游客到三州体验多彩绚丽的民族风情。

推介会现场,来自甘孜州、阿坝州、凉山州的推介官全面展示了当地以文旅扶贫带动产业融合发展的成果,不仅介绍了本地旅游资源,还推介了富有地方特色的本地旅游产品。甘孜州推介了泸定红樱桃、雅江松茸等特色美食;阿坝州展示了阿坝“大九寨、大熊猫、大草原、大长征、

大雪山、大冰川、大彩林、大地震遗址、大禹故里”九大文旅品牌;凉山州则介绍了彝族文化、毕摩文化、泸沽湖摩梭文化等。推介会现场,成都文广旅局局长多央娜姆表示,成都与三州旅游资源各具特色,相容性、互补性强,希望四地旅游业界同仁能够加强合作,共推旅游线路产品、共拓旅游市场,互利互惠,共谋发展。

记者了解到,为进一步宣传三州优质文旅产品,提高三州旅游资源影响力,成都市文广旅局还将联合三州在宽窄巷子、锦里等地举办旅游推介展。图为推介会现场。



智慧粮仓守卫“中国饭碗”

在爬上5米多高的狭窄楼梯,检测过粮仓内氧气浓度并确认达标后,鲁粮集团山东齐河国家粮食储备库保管员徐留安开始了每周一次的查仓。

“我们这个粮库已经进行了智慧化升级改造,过去我一个人只能管三个仓,如今管五六十个仓也不在话下。”徐留安说,检查粮仓温度、湿度和粮食水分、虫害发生情况等查仓工作,如今大多能通过粮仓智慧管理系统完成,不仅节约人力,更能提升准确率、减少粮食浪费。

据国家粮食和物资储备局测算,我国粮食在储藏、运输、加工等产后环节损失量每年在700亿斤以上。

粮食产后损失惊人,意味着

“产后护理”的减损空间巨大。山东作为粮食生产大省、加工大省、消费大省和储备大省,今年夏粮总产量为513.84亿斤。为了有效降低粮食损耗,单位能耗和化学药剂使用量,形成绿色储粮体系,绿色环保新工艺、新技术、新装备在山东粮食储备环节中正得到广泛应用。

笔者跟随徐留安一进入粮仓,清新干净的麦香便扑鼻而来,这就是科学储粮的“功劳”。“这口3082吨的粮仓,粮面以下布设了200个测温点、45个害虫诱捕器。而粮仓智慧管理系统就相当于一个‘智慧大脑’,通过各个仓仓内的传感器实时监控粮堆内部的温度、湿度、害虫、氧气、磷化氢以及粮食水分

等多个参数指标,实现准低温储粮,从而确保粮食质量。”徐留安说。

在山东,像齐河国家粮食储备库这样的智慧粮仓还有很多。数据显示,目前,山东应用环流熏蒸技术仓储达到2350万吨、粮情测控系统仓储达到2678万吨,实现低温、准低温储粮仓储达到710万吨。相比“十二五”末,山东应用环流熏蒸、粮情测控、机械通风等储粮新技术的仓容分别增加了70.8%、62.2%和50%。

笔者从山东省发展和改革委员会了解到,在信息化方面,山东建成了云计算架构的粮食流通管理一体化综合性电子政务平台,完成了全省400多家地方储备粮库的智能化升级,实现了省内互

联互通以及省平台与国家平台互联互通。

此外,近年来,山东还大力实施农户科学储粮工程,累计投资3.7亿元,发放科学储粮仓98.8万个,每年可减少粮食产后损失4.9万吨;开展“危仓老库改造”和推广使用储粮新技术,使粮食储藏损失率下降了2%;推进粮食散装、散存,使粮食运输损耗率下降了3%。

“通过智慧粮仓建设,我们储存的14万吨储备粮成了‘放心粮、绿色粮、健康粮’,对市场起到保供稳价的‘压舱石’作用,更好地守卫了咱老百姓的饭碗。”鲁粮集团山东齐河国家粮食储备库副主任李祥利说。

(新华社 叶婧 张昕怡)

安徽实施制造强省战略 强基补链培育“群主”企业

新华社合肥9月23日电(记者陈诺)培育“群主”“链长”企业,推进传统制造业转型升级,科技赋能打造新兴产业聚集地……记者9月23日从安徽省委十届十一次全会第二次全体会议上了解到,当地将大力实施制造强省战略,推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展,到“十四五”末,制造业增加值占GDP比重达到30%左右。

制造业是安徽省一张亮丽的“名片”。面对制造业“大而不强”,产业链供应链“缺千少万”“缺芯少魂”“缺门断档”等现实问题,此次安徽提出打好产业基础高级化和产业链现代化攻坚战。

聚焦制造业提质升级,安徽将促进以“铜墙铁壁”为重点的传统制造业“智能化、数字化、绿色化”转型升级,加快实施科技产业协同创新、产业基础再造、产业链升级、数字转型、绿色制造、企业培育、技术改造、品质提升等重大工程,推进家电、汽车等优势产业智能化、高端化。战略性新兴产业发展方面,当地将扎实推进“三重一大”建设,加快推进国家战略性新兴产业集群建设,巩固提升量子通信、动态存储芯片、陶铝新材料、超薄玻璃等技术和产业的并跑领跑地位,发展新一代信息技术、人工智能、新材料、节能环保、新能源汽车和智能网联汽车、高端装备制造、智能家电、生命健康、绿色食品、数字创意十大新兴产业。

以数字化为重点的科技赋能助推安徽制造业向高质量发展。当地提出以大数据、智能化、移动互联网和云计算为牵引发展新经济,加快布局未来产业,推进“5G+工业互联网”,实施智能制造工程和制造业数字化转型行动,支持建设一批数字车间、智能工厂。聚焦集成电路、生物医药、人工智能、先进结构材料等重点领域,瞄准“卡链”“断链”的产品和技术,完善攻关项目定向委托、“军令状”揭榜挂帅等制度,抓紧推进能够快速突破、及时解决的技术,提前部署属于战略性、需要久久为功的技术,实现首台套设备1000项、首批次新材料200项、首版次软件500项。

据介绍,安徽将努力提升企业核心竞争力,实施“十个百千”工程,培育1个产值万亿元产业、10个左右产值过千亿元重大产业、100个左右“群主”企业“链长”企业、1000个左右在行业有较大影响力的专精特新“小巨人”和“冠军”企业。强化财政同金融、就业、产业、区域等政策集成,健全财政支持推动发展先进制造业、振兴实体经济的体制机制,引导金融资本重点支持制造业和中小微企业。